
書面質詢
陳亦立議員

關注本地醫科學生見習場地問題

      為配合澳門特區衛生、保健培訓和大學學科發展的需要，在二零一九
年澳門科技大學獲社會文化司司長批示正式開設本地首個「內外全科醫
學學士學位」課程，正式建立第一所專門培養醫學人才的醫學院。首屆
內外全科醫學學士學位課程的報名人數達494人，錄取人數為48人，本地
生佔79%，其他學生來自香港、台灣、中國內地及海外。目的是培養知
識、技能、道德修養與專業態度俱備的明日醫生，並在同年九月六日於
科技大學禮堂舉行首屆課程開學典禮。
 
      但在二零二零年一月，新型冠狀病毒引發的肺炎疫情席捲全球，作為
一所年輕的醫學院遇到了真實而巨大的考驗，面對意料之外的挑戰，其
優秀的教學團隊積極應對，確保了基礎課程可以按進度完成。轉眼間首
屆醫科學生已進入第三年第二學期的「初級臨床見習」階段，而在今年
九月第四學年更會進入「高級臨床見習」階段。
 
     眾所周知，臨床見習是醫科教學過程的重要組成部分，其目的是通過
典型病例(或標准化病人) 的症狀、體徵，加深學生對課堂理論的理解和
掌握，彌補課堂單純理論教學的不足。培養學生的愛傷觀念，促使學生
樹立良好的醫療道德風尚，同時初步培養臨床思維方法以及臨床操作規
範訓練，從而為臨床畢業實習及實現由醫學生向醫務工作者的角色轉換，
打下良好的基礎。
 
      按照《醫療人員專業資格及執業註冊制度》的規定，利害關系人通過
資格認可考試後需要完成為期至少六個月的實習。而在法案審議的(意見
書)第158點內，提案人明確解釋在本地實習的“目的是希望醫療人員更加
熟悉實際的行醫環境及熟練醫療行為”。同樣的道理說明，如果澳門培養
的醫科學生能夠盡早進入本地的各類醫療機構見習和實習，將有利他們
熟悉本澳的行醫環境，有助加深和了解本地各種常見病、多發病的診療
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以及急、重症的基本診療原則。
 
      為此，針對上述相關問題，本人現正提出以下書面質詢：
 

科技大學醫學院作為本澳第一所主要培養澳門子弟的私立醫科大學，1.
為培訓“明日醫生”肩負起重要的使命，一眾家長更需負擔著六年的學
費，請問政府如何看待這批未來的醫學專才？從關愛本地辦學團體的
實際需要出發，請問會否對辦學團體的合理要求在措施上和實務上給
予支持？

 

澳門是一個微型經濟體，有規模的醫院和綜合醫療機構不多，科技大2.
學醫學院首屆醫科生在今年九月份需要進入第四年「高級臨床見習」
階段，請問政府除開放各衛生中心讓科大醫學生去見習外，可否同時
開放仁伯爵綜合醫院各專科部門，讓科大醫學生加深對專科理論的理
解和掌握，彌補課堂單純理論教學的不足呢？

 

請問政府在未來還會制定那些政策和措施來支持私立高等教育機構的3.
長足發展，為本地培養更多的專業人士服務市民？
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